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COMUNE DI ALCAMO 

Provincia di Trapani 

                      III^ COMMISSIONE CONSILIARE 

Urbanistica – Lavori Pubblici 

 

Verbale n.14 del  27/01/2015 

 

L'anno duemilaquindici giorno 27(ventisette) del mese di gennaio 2015 dalle ore 9.30 in poi, regolarmente 

convocata si è riunita presso la sala Giunta, la 3° Commissione Consiliare per la trattazione del seguente 

O.d.g.: 

   Richiesta informazioni su disponibilità posti(loculi cimiteriali) nel 

 Cimitero SS. Crocifisso 

 Varie ed eventuali 

COGNOME E NOME    PRESENZA     entrata      uscita                   

ALLEGRO ANNA PRESIDENTE SI 9.00 11.30  

DARA FRANCESCO V/PRESIDENTE SI 9.00 11.30  

NICOLOSI ANTONIO Componente SI 10.05 11.30  

FERRARELLA FRANCESCO Componente SI 9.00 11.30  

INTRAVAIA GAETANO Componente SI 9.00 11.30  

RUISI MAURO Componente SI 9.00 11.30  

CALDARELLA IGNAZIO Componente SI 9.00 11.30  
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Il Presidente Allegro constatato la sussistenza del numero legale alle ore 09.30  in presenza della segretaria 

Maria C. Torregrossa, apre  la seduta e ringrazia per la presenza  l’Arch. Palmeri e il Responsabile del 

Servizio Cimiteriale Rag. Campanella del Settore Servizi Tecnici. 

Il Presidente Allegro chiede all’arch. Palmeri chiarimento in merito ai loculi disponibili ad oggi al cimitero 

SS. Crocifissso e se ci sono ulteriori novità. 

Il  cons. Dara , su sollecito dei cittadini, rimarca che i posti a tre sono finiti e chiede che prospettive ci sono 

per le aree cimiteriali. Afferma che l’ultima variante portata in Consiglio Comunale ha causato alcune 

diatribe su alcune proposte di ampliamento del cimitero e disponibilità dei posti. 

L’arch. Palmeri premette  che ad oggi il cimitero SS. Crocifisso è sede di numerosi cantieri e quindi non 

regna un ordine formale. Quelli che sono stati venduti a breve finiranno i lavori. Le cappelle gentilizie a 10 e 

20 posti sono quasi ultimate e gli operatori che collaborano sugli interventi svolti cercano di fare del proprio 

meglio per controllare che tutto proceda bene. Rispetto ai blocchi lapidei  che erano stati evidenziati durante 

il precedente sopralluogo della 3 commissione, riferisce che è in itinere una delibera di indirizzo che possa 

mettere i monumenti di maggior pregio all’asta , in modo da ricavare un utile. Altri blocchi lapidei molto 

antichi ed in buono stato saranno utilizzati per arredare parti del cimitero. Lo stesso verrà fatto per gli 

elementi in ferro che saranno messi all’asta per ricavare utili. 

Poi riferisce che per le sepolture a terra a tre posti, deliberate dall’ultimo Consiglio Comunale, si è 

provveduto a delimitare il vialone centrale  in modo tale che non ci sia restringimento in direzione della 

strada provinciale. Poi rappresenta che durante i lavori dove sono stati venduti i posti speculari nella prima 

stecca, ci si è accorti che sotto passavano i fili della corrente elettrica. Per cui si è proceduto ai lavori, alla 

stecca dove con gli scavi non ci sono stati problemi. A seguito dei problemi sorti, un ulteriore variante sarà 

posto all’esame del C.C.,  con la realizzazione di loculi a tre posti fuori terra(colombaia alta 2mt. circa) 

proprio dove passa la condotta elettrica, per non perdere lo spazio e realizzare lo stesso i loculi che saranno 

venduti a tre posti. La variante sarà accompagnata dalla sistemazione del viale carrabile, verranno realizzate 

colombaie da 5 posti addossati al muro, fosse gentilizie da tre posti, due stecche di colombaie da tre posti 

disposti trasversalmente, una fossa gentilizia interrata. Tutto ciò porterebbe a risolvere il problema delle 

tumulazioni per circa un’ anno. 

Il rag. Campanella fa presente che molti avranno la possibilità di riusare le fosse già esistenti dei propri 

parenti. Si potrebbe innescare un meccanismo virtuoso, cercando di riscattare sepolture già esistenti. 

L’arch. Palmeri per la disponibilità dei posti riferisce che ad oggi i posti sono 8-10 più quelli che si rendono 

liberi dalle estumulazioni altri 10 , quindi circa una ventina. 

Per quanto riguarda la  vendita degli ultimi posti si è preteso che assieme alla richiesta del posto a tre, il 

titolare integrasse una dichiarazione che il defunto all’interno del cimitero comunale non potrebbe occupare 

altra sepoltura. Con questo si è voluto avere un deterrente per farsi che la persona che ha già un posto non ne 

debba cercare un altro. 

Il cons. Ruisi  afferma che non si può imporre alle gente di scegliere il loculo. Da qui a sei mesi non si sa 

dove si andrà a finire . Ritiene che la questione venga affrontata con uno studio sul pregresso, attraverso una 

ricerca  e sulla scorta dei risultati, si potrebbe fare un ragionamento su una possibilità concreta e  fattiva. 

Inoltre si potrebbe fare capire che le colombaie hanno un costo inferiore, anche se c’è la possibilità di avere 

altro. 

Alle ore 10.05  arriva il cons. Nicolosi. 

Interviene il cons. Dara che condivide quanto detto dai colleghi, ma crede che questo Consiglio Comunale 

sta perdendo di vista quale è il proprio ruolo. Questa Amministrazione ha l’obbligo di fare delle scelte, chi 

amministra può a volte, fare scelte impopolari, ma deve agire e dare risposte. Dichiara che siamo in 

democrazia e lotterà sempre per dare la possibilità ai cittadini di potere scegliere dove volere seppellire i 

propri defunti. 

Il cons. Intravaia crede che sicuramente molte problematiche sono di natura economica, ma altre si 

potrebbero risolvere diversamente. Si va avanti più per necessità che per virtù e dal punto di vista progettuale 

non esiste proseguo. Bisogna cambiare la mentalità, la politica non ha la visione della progettualità, gli uffici 

devono essere messi nelle condizioni di operare. Esistono poche figure professionali che possono svolgere 

lavori di competenza specifica. Il consigliere comunale ha pochissime prerogative, bisogna fare una bonifica 
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delle mentalità. Ogni volta in commissione ci si ritrova a ripetere sempre le stesse cose, senza che poi si 

realizzi. Bisognerebbe operare per il bene comune. 

Il cons.Ferrarella crede  che i tecnici e i dipendenti  non hanno colpa. Noi siamo la politica e le scelte 

vengono fatte da noi che rappresentiamo la politica. 

Il cons. Ruisi afferma che l’assenza della politica anche oggi, che potrebbe dare fiato alle proposte della 

commissione è negativa. I tecnici, i funzionari, i dipendenti comunali si trovano a fare delle scelte realistiche. 

Visto il vuoto politico che si crea, i dipendenti comunali dovrebbero essere in grado di fare qualcosa che 

abbia concretezza per dovere ed amore della propria città, dare il meglio e dovrebbero condividere con la 

politica e con la disponibilità di quella dirigenza che vuole realizzare e definire un percorso virtuoso. 

Il cons. Nicolosi condivide quanto detto dal cons. Dara, crede che i consiglieri rappresentano un assessore in 

Giunta comunale e noi dobbiamo sollecitare i nostri assessori di riferimento in giunta ad operare bene. 

Viceversa se non rappresentano i nostri suggerimenti, potremmo benissimo invitarli a dimettersi. Per quanto 

riguarda il cimitero è certo che oggi in riferimento alle persone che vi lavorano, operano bene, le cose 

funzionano in modo corretto. E’ apprezzabile quanto l’ufficio sta facendo per trovare nuove soluzioni e 

bisogna fare presto. Non ci si può più trovare nelle condizioni di alcuni mesi fa, quando non si sapeva dove 

seppellire i defunti e la gente veniva a pregarci di trovare soluzioni immediate. 

Il cons. Caldarella dice che il progetto del cimitero che è stato realizzato è un aborto. Il vecchio progetto 

prevedeva 5000 posti. La vecchia amministrazione allora per lo sforamento del patto di stabilità, stravolse la 

delibera e determinò nel progetto le cappelle gentilizie a 10 e 20 posti per recuperare delle somme. Ma ad 

Alcamo, pochi si potevano permettere di spendere 100.000,00€ per realizzare una chiesa, infatti ne furono 

vendute e realizzate circa venti. Nell’ ultima delibera approvata, sono state stravolte all’interno del cimitero 

la rete idrica, elettrica. Adesso appena si presenteranno i problemi chi pagherà le spese? La delibera 

approvata in Giunta non era buona. La Commissione, per l’ampliamento del cimitero ha espresso il proprio 

pensiero dicendo che a breve nei prossimi anni sarebbero mancati i posti per le tumulazioni. Infatti oggi i 

problemi si presentano. A suo tempo sono stati dati suggerimenti per le colombaie già realizzate, che sono a 

diversi piani e molto alte e difficilmente raggiungibili, anche perché mancano le scale adeguate per 

raggiungere tale altezza. A suo tempo suggerì di utilizzare le ultime due stecche di colombaia per gli ossai e 

le epidemie. Bisognerebbe sfruttare i suggerimenti della commissione e farsi portavoce con 

l’amministrazione e trovare le soluzioni entro fine dicembre 2015. Poi viene fatto presente all’arch. Palmeri 

che un albero di  cipresso che si trova al cimitero vecchio e che è stato visto dalla commissione durante il 

sopralluogo di giorno 12/01/2015, ha una posizione critica, perché si è inclinato sulle tombe sottostanti e 

oltre ad essere pericoloso, la resina e i rami continuano a cadere sulle tombe, rovinandole e creando 

sporcizia. In merito al recupero di nuovi posti crede, che si possano recuperare le tombe abbandonate, con un 

apposito progetto. Ogni anno le somme ci sono state, ma passano gli anni e i lavori progettuali non vengono 

eseguiti. Che prospettive ci sono oggi, di posti disponibili. 

L’arch. Palmeri risponde che ci sono 8/10 posti al cimitero SS. Crocifisso e altri 8/10 posti si recupereranno 

dalle risultanze di estumulazioni. Si farà una variante al progetto da portare in Consiglio Comunale che 

prevederà la realizzazione di colombaie  a tre posti (alte circa 2mt) lungo la stecca,  dove passa la condotta 

elettrica e si creeranno circa 100 posti. Il progetto  è già abbozzato e si aspetta di  trasmettere  dell’ASP la 

documentazione per acquisire il parere, dopo si potrà portare in consiglio comunale entro 30 giorni.  

 Alle ore 17.30 il Presidente Allegro  ringrazia i presenti e chiude i lavori della seduta. 

 

         La   Segretaria                            

M.C. Torregrossa                        Il   Presidente  

          Anna Allegro   


